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Niederschrift 
über die 27. öffentliche Sitzung 
des Ausschusses für Schule, Jugend und Bildung 
am Mittwoch, 13. September 2023, 17:00 Uhr 
im Sitzungssaal der Stadtverordneten, Rathaus, Kassel 
 
 
Anwesende:  
 
Mitglieder 
Katharina Griesel, 1. stell. Vorsitzende, B90/Grüne 
Anke Bergmann, 2. stell. Vorsitzende, SPD 
Kerstin Linne, Mitglied, B90/Grüne 
Anja Lipschik, Mitglied, B90/Grüne 
Thomas Volmer, Mitglied, B90/Grüne 
Dr. Cornelia Janusch, Mitglied, SPD 
Esther Kalveram, Mitglied, SPD (Vertretung für Frau Sabine Wurst) 
Annette Knieling, Mitglied, CDU (Vertretung für Herr Marcus Leitschuh) 
Holger Römer, Mitglied, CDU (Vertretung für Herr Dr. phil. Michael 

von Rüden) 
Jutta Schwalm, Mitglied, CDU 
Lutz Getzschmann, Mitglied, DIE LINKE 
Thorsten Burmeister, Mitglied, FDP 
 
 
Magistrat 
Nicole Maisch, Stadträtin, B90/Grüne 
 
Schriftführung 
Sabine John, Büro der Stadtverordnetenversammlung 
 
Entschuldigt: 
Jennifer Rieger, Stadtverordnete, Die PARTEI 
 
Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 
Gabriele Steinbach, Amt für Schule und Bildung 
Katja Schöne, Amt für Schule und Bildung 
Heike Finke, Amt für Schule und Bildung 
Judith Osterbrink, Jugendamt 
Antje Kühn, Kindertagesbetreuung Kassel 
Michaela Maßmann-Pabst, Gesundheitsamt Region Kassel 
Franziska Kreuzer, Dezernat für Jugend, Gesundheit, Bildung u. Chancengleichheit 
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Tagesordnung: 
 
1. Schwerpunkte der Schulentwicklungsplanung                              101.18.92 
2. Coronafolgen für Kinder und Jugendliche                                       101.19.755 
3. Schutzkonzepte für Schulen und Kitas 101.19.852 
4. Gründung einer SEK-I-Schule im Kasseler Osten 101.19.831 
 
 
1. stellvertretende Vorsitzende Griesel eröffnet die mit der Einladung vom  
6. September 2023 ordnungsgemäß einberufene 27. öffentliche Sitzung des 
Ausschusses für Schule, Jugend und Bildung, begrüßt die Anwesenden und stellt 
die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest. 
 
 
1. Schwerpunkte der Schulentwicklungsplanung 

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 11. Juli 2016 
Bericht des Magistrats 
- 101.18.92 - 

 
Beschluss 

 
Der Magistrat wird aufgefordert, künftig im Halbjahresrhythmus im Ausschuss 
für Schule, Jugend und Bildung über die Schwerpunkte der 
Schulentwicklungsplanung zu berichten. 

 
Stadträtin Maisch führt kurz in das Thema ein. 
 
Frau Steinbach, Amt für Schule und Bildung, gibt anhand einer 
PowerPointPräsentation einen Überblick über die Entwicklung der Schülerzahlen 
aufgeschlüsselt nach Schulformen und die aktuellen Ausbauplanungen an 
Grundschulen. Sie informiert weiterhin über den Ausbau des Digitalpakts an 
Kasseler Schulen. 
 
Frau Schöne, Amt für Schule und Bildung, zeigt anhand einer 
PowerPointPräsentation die Entwicklung der Übergangszahlen von den 
Jahrgängen 4 zu den Jahrgängen 5 und gibt einen Überblick über die aktuelle 
Flüchtlingsbeschulung und über zukunftsfähige Berufsschulen. 
 
Im Anschluss werden die Fragen der Ausschussmitglieder von Stadträtin Maisch 
und Frau Steinbach beantwortet. 
 
Die PowerPointPräsentation wird der Niederschrift beigefügt. 
 
Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 
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2. Coronafolgen für Kinder und Jugendliche 

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 27. März 2023 
Bericht des Magistrats 
- 101.19.755 - 

 
Beschluss 

 
Der Magistrat wird gebeten auch unter Berücksichtigung aktueller Studien 
über Erkenntnisse in Kassel aktuelle Studien z.B. Shell-Trendstudie "Jugend in 
Deutschland", Sonderauswertungen des Surveys AID:A, "COPSY-Studie", 
SINUS-Jugendstudie, sowie "Zukunftsperspektiven von Jugendlichen" (Köhler & 
Zschach, 2022), über die Folgen der Coronapandemie für Kinder und 
Jugendliche im Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung zu berichten. 
 
Insbesondere soll auf die sozialen, gesundheitlichen – physischen wie 
psychischen – und familiären Auswirkungen in den zuständigen Bereichen wie 
z.B. Kindertagesbetreuung und Schule bis zur Jugend- und Familienhilfe sowie 
Jugendförderung eingegangen werden. 
Welche Erkenntnisse zieht und neuen Maßnahmen entwickelt der Magistrat aus 
dem Bericht zur Unterstützung der Kinder und Jugendlichen in Kassel? 

 
Eine zusammenfassende Stellungnahme des Gesundheitsamtes, des Amtes für 
Kindertagesbetreuung Kassel, des Amtes für Schule und Bildung und des 
Jugendamtes wurde mit der Einladung versandt. 
 
Stadtverordnete Maisch stellt anhand einer PowerPointPräsentation verschiedene 
Lernförderangebote für Kinder und Jugendliche vor. 
 
Zusammen mit Frau Osterbrink, Jugendamt, und Frau Kühn, Kindertagesbetreuung 
Kassel, beantwortet sie im Anschluss die Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Die Stellungnahme und die PowerPointPräsentation werden der Niederschrift 
beigefügt. 
 
Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 
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3. Schutzkonzepte für Schulen und Kitas 

Anfrage Fraktion DIE LINKE 
- 101.19.852 - 

 
Anfrage 
 
Wir fragen den Magistrat: 
 

1. Welche Schulen, Horte und Krippen, Tageseltern, Kitas und 
Jugendzentren in Kassel haben bereits Schutzkonzepte gegen Gewalt 
und sexuellen Missbrauch (bitte absolut und prozentual aufschlüsseln) 

2. Welche befinden sich gerade in der Überarbeitung? 
3. Welche Jugendhilfeeinrichtungen, Wohngruppen etc. haben das im 

Stadtgebiet und wie unterscheiden sie sich von den in Frage 1 
genannten Konzeptanforderungen? 

4. Inwiefern findet durch die Stadt Kassel oder das Land Hessen Beratung, 
Begleitung und Ausstattung für zusätzliche personelle Ressourcen statt? 

5. Ist bei der Stadt Kassel eine entsprechende Koordinierungsstelle zur 
Unterstützung angesiedelt? Mit welchen personellen Ressourcen ist sie 
ausgestattet? 

6. Inwiefern werden Vereine bei der Erarbeitung entsprechender 
Ausarbeitung von Konzepten, Schulung von Trainer*innen etc. 
unterstützt? 

7. Wie werden Eltern über die Konzepte und Ansprechpartner*innen 
diesbezüglich informiert? 

 
Da aus Zeitgründen dieser Tagesordnungspunkt nicht mehr behandelt werden 
kann, bittet Stadtverordneter Getzschmann, Fraktion DIE LINKE, die Anfrage seiner 
Fraktion für die nächste Sitzung vorzumerken und die schriftliche Beantwortung 
zusammen mit der Einladung zu versenden. 
Stadträtin Maisch sagt dies zu. 
 
Erneute Behandlung in der nächsten Sitzung. 
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4. Gründung einer SEK-I-Schule im Kasseler Osten 

Antrag der SPD-Fraktion 
- 101.19.831 - 

 
Aus Zeitgründen erfolgt kein Aufruf. 
Der Tagesordnungspunkt wird für die nächste Sitzung vorgemerkt. 
 
 
Ende der Sitzung: 18.56 Uhr 
 
 
 
 
 
 
Katharina Griesel Sabine John 
1. stellvertretende Vorsitzende Schriftführerin 
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